

СЕВЕРСК

Развитие туризма.

ЗАТО Северск - самое крупное ЗАТО России в системе Госкорпорации «Росатом», специфика: имеет статус закрытого административно-территориального образования с монопрофильным характером экономики и особый режим безопасного функционирования с ограничением на въезд и проживание граждан.

В отрасли культуры ЗАТО Северск функционирует самое большое количество организаций различной направленности, форм собственности и ведомственной принадлежности по сравнению с другими городами Томской области и системы ЗАТО:

11 муниципальных учреждений культуры (музей, 2 библиотеки, 2 дома культуры, природный парк и зоопарк, 3 школы искусств и 3 театра), а также организации иных форм собственности: кинотеатр «Мир», НКО «ДВЭС «Радужка», ООО «Фауна Сибири», Музей боевой славы северчан, НКО «Культурно-досуговый центр «Светлица» и др.

Имеющиеся инфраструктурные туристические ресурсы:

Для размещения иногородних туристов предлагается гостиница «Тайга» (36 мест), которая находится за пределами города, гостиница «Атом», расположенная в деловом центре «Томск» (96 мест), по согласованию с АО «СХК» возможно размещение в Доме специалистов АО «СХК» (22 места).

Предприятия общественного питания представлены достаточно широко: от ресторанов до обычных столовых.

Точки притяжения туристических потоков в Северске представлены:

- Северский природный парк;
- Музей г. Северска;
- **фестиваль семейного народного творчества «Праздник у семи озер»** в пос. Самусь у о. Круглое;
- Северские театры.

Северский зоопарк является старейшим зоопарком на территории Сибири. Вместе с Московским и Новосибирским зоопарками он является основателем Евразийской региональной ассоциации зоопарков и аквариумов ЕЛКЛ2Л. В настоящее время содержится около 2000 особей животных.

Северский природный парк - излюбленное место отдыха северчан всех поколений. В Парке в естественной природной среде расположен зоопарк, парк аттракционов, Центр Иппотерапии и АВЕ «Живое тепло».

На сегодняшний день туристический поток оценивается в 2500 (иногородних) человек в год, потенциально возможно принять 25000 человек, указанный результат достигаем при условии упрощения въезда в город.

Предполагаемый экономический эффект от роста туристического потока: увеличение доходов учреждения на 40% (или на 2296,1 тыс.руб.), возможная выручка составит 8036,3 тыс.руб., возрастет инвестиционная привлекательность для представителей сферы услуг и общественного питания.

Для достижения амбициозных целей потребуются обновление материальной базы МАУ «Северский природный парк» и привлечение дополнительных инвестиций (так в 2023 году в рамках совместного проекта АО «ТВЭЛ» «Радиус доверия» и Администрации ЗАТО Северск выполнено благоустройство парка, приобретены новые аттракционы). В МАУ «Северский природный парк» разработана концепция развития парка.

С 2022 года Северск принимает участие в проекте АО «ТВЭЛ» «Радиус доверия». Проект модернизации МАУ «Северский природный парк» стал победителем в номинации «Городской проект». Финансирование по данному проекту составило за счет АО «ТВЭЛ» в размере 25 млн. рублей и софинансирования местного бюджета в размере 25 млн. рублей.

В рамках проекта в Парке установлены два аттракциона виртуальной реальности, аттракционы «Жемчужина», «Паровозик безрельсовый», «Лодочки», «Лавица», «Тюбинг-кросс», «Банджи (Тарзанка)», «Карусель праздничная»; на детской площадке появились новые качели, горка, игровые комплексы. Новые элементы (рестайлинг) украсили аттракционы «Вальс» и «Орбита».

Установлена система трансляционного звучания. Для обеспечения безопасности на территории парка смонтирован комплект оборудования системы видеонаблюдения на территории парка, установлены 15 новых камер.

Приобретена и установлена большая световая сеть «Звездное небо» для освещения и декорации Центральной аллеи парка.

В целях благоустройства обновлены ограждения аттракционов и ограждение зоопарка. В зоопарке отремонтирована крыша и 8 вольеров.

Приобретен автомобиль грузовой с бортовой платформой ГАЗ-А22К35 «ХЕХТ» (6 пассажирских мест).

Кроме того, в Северском природном парке значимо пополнилась коллекция новыми видами млекопитающих - молодой гималайский медвежонок, тигр, пара гребнистых дикобразов, песец, харза, алтайский марал и сумчатые белки-летяги.

Музей г. Северска - культурный, образовательный, развлекательный, просветительский центр. Одна из стратегических задач - развитие туристического направления: разработка и логистика туристических маршрутов, вовлечение в туристическую деятельность учреждений культуры и образования, предпринимателей (услуги питания, автоперевозки), увеличение туристических потоков из Томска и Томской области.

Продолжилась работа по привлечению и знакомству с г. Северском и выставками Музея г. Северска жителей г. Томска. Всего за 2023 год по заявкам МБУ «Музей г. Северск» посетило 4150 томичей, проведено 205 мероприятий туристической направленности.

Для развития туристических маршрутов требуется увеличение числа потенциальных перевозчиков детских групп, софинансирование проектов, развитие партнерских отношений с учреждениями города Северска, заведениями питания, перевозчиками детских групп.

Основным фактором, сдерживающим развитие проектов, является «закрытость» города - срок оформления въезда для организованных групп составляет от 15 до 45 дней, невозможно оформить разовый пропуск на въезд для туристов, не имеющих прописки на территории Томской области.

В целях развития туристической привлекательности Северска на ближайшее время запланировано капитальный ремонт МБУ «Музей г. Северска» в рамках национального проекта «Культура» в 2023-2024гг.

Третьим перспективным направлением по развитию туризма в ЗАТО Северске за пределами контрольно-пропускной зоны (открытая территория) представляется создание инфраструктуры проживания у о.Круглое пос. Самусь (глэмпинг).

5 июля 2014 года на берегу живописного о.Круглое в пос.Самусь впервые проведена историко-этнографическая ярмарка-фестиваль «Праздник у семи озер». «Праздник у семи озер» проводился в рамках празднования Года культуры в России.

Учредители и организаторы - Администрация ЗАТО Северск, Благотворительный фонд содействия духовно-нравственному развитию «Воскресение» при поддержке Департамента по культуре и туризму Томской области.

На фестивале была организована ярмарка-продажа декоративно-прикладного и художественного творчества, мастер-классы северских и томских умельцев по гончарному делу, плотницкому мастерству, бисероплетению, изготовлению игрушек, одежды и аксессуаров в технике валяния, обереговых кукол, украшений из натуральных камней, лепке из глины и соленого теста.

Впервые в Томской области организован эксклюзивный уличный музейный проект «Археодром», подготовленном силами сотрудников Музея г.Северска. Гости праздника смогли почувствовать себя настоящими археологами, откопать археологические артефакты, обработать их своими руками и оставить себе на память.

Главная традиция праздника - вся фестивальная поляна: и зрители, участники праздничного концерта, участники конкурса «Мир дому твоему» становятся всем миром в большой хоровод!

Новой традицией фестиваля прошлого года стали художественные мастер-классы по «ЗАТОмской» росписи. Это проект «Творческая мастерская «Светлица», который реализуется при поддержке Президентского фонда культурных инициатив и Администрации Томской области (2020г.). Авторы проекта верят, что внедрение нового «Затомского» стиля росписи будет способствовать развитию на территории ЗАТО Северск и Томской области народных промыслов и прикладного творчества, появлению мастеров, работающих в этом направлении, созданию новых традиций, изготовлению самобытной сувенирной продукции. Организаторы проекта считают, что все вместе мы можем создать новый культурный бренд территории -«ЗАТОмская роспись».

В 2023 году фестиваль посетило более 3000 человек. В 2023 году мероприятия с очным участием туристов в ЗАТО Северск реализовывались в рамках действовавших ограничений в связи с проведением специальной военной операции.

Театральный туризм. В связи с активной гастрольной деятельностью и действующими ограничениями оформление документов на въезд иногородних жителей было сокращено, за 2023г. на спектакли Северского музыкального театра в г. Северск въехало 68 человек на 6 репертуарных спектаклей, 91 человек посетили мероприятия МАУ Городской дом культуры им. Н. Островского и спектакли молодежного театра «Наш мир».